



谭先生前往德黑兰邻省避难。



德黑兰市区空袭现场升起滚滚浓烟。



德黑兰市区遭到空袭。组图/受访者提供。

# 逃离德黑兰

## 三名湖南人讲述撤离经历

本报记者梁婷婷 钱嘉鑫 长沙报道

17日,以色列与伊朗大规模冲突进入第五天,事态仍持续升级。同日,记者采访到了3名在伊朗德黑兰的湖南人,请他们讲述自己的经历。

### 株洲小伙开十多个小时车撤离

刘先生是株洲人,长期定居德黑兰。16日下午,因为已经明确德黑兰会遭到大规模袭击,他和朋友决定撤离。“我和朋友(16日)下午6点开车到外地。当天下午3点,德黑兰就开始被炸,我们离开的时候,当地包括机场在内的很多地方被炸,还在冒烟。”刘先生告诉记者,目前,他们已经撤离到了里海边上的小城安扎利,住在朋友家里。当地目前状况良好,物资充足。

“出了德黑兰就堵车,平常5个小时的路程,昨天(16日)开了十多个小时。”聊起撤离路上的情况,刘先生表示,当地加汽油有限,“服务区人山人海,加油的车排了很长的队”。不过,刘先生他们在冲突刚爆发时就加好了汽油,路上没有多停留。到达目的地后,他们才去加汽油,当地限制只能加15升。

此外,刘先生了解到,16日,中国驻伊朗使馆和伊朗华人华侨联合会(以下简称“华联会”)就发布了公告。“公告”提供了联系人和地址,需要撤离的就报名联系,然后统一安排撤离。”16日至18日,在大使馆的组织下,华联会陆续包大巴车协助当地华人撤离。“目前都是陆路撤离,主要是撤到土耳其和亚美尼亚。”刘先生说,自己是和华联会副会长马正华一起撤离的,目前,马正华正在给当地华人安排撤离的相关事宜。

对于下一步的打算,刘先生称:“家人朋友希望我赶紧回国,但我自己感觉还没有到非撤不可的地步。如果到了非撤不可的地步,我们也能轻松撤离。大使馆统一安排的话,就听从安排。没有统一安排的话,我们可以自己开车去陆路的几个口岸。亚美尼亚是免签,土耳其可以电子签证,其他国家我们也能安排签证。”刘先生在当地做进出口贸易,并给中国公司或个人提供服务,目前他准备先在安扎利待几天,观望冲突的后续情况。

刘先生还有几个华人朋友仍未撤离德黑兰,都是提前囤好物资,待在家里。他说,目前,德黑兰街道上已经没什么人了,很多人都出城了,当地大部分店铺都关了,大部分东西都涨价了。

### 常德男子落脚德黑兰邻省小镇

17日,在德黑兰做生意的湘潭人王先生告诉记者,两天前,在大使馆牵头,华人联合会和当地侨领组织安排下,德黑兰的中国人已经开始有序撤离了。撤离的中国人从当地的一家酒店出发,前往各陆路口岸。他也离开了德黑兰,现在在伊朗和阿塞拜疆边界的阿斯塔拉口岸,打算先离开伊朗境内,然后回国。

“德黑兰特别危险,以色列定点空袭区域就在我住的地方下面一点点。”王先生说,撤离当天,他自己开车,带了两个人,一路向西行驶。他告诉记者,刚出发时很堵,“四十公里差不多花了4小时,到阿斯塔拉口岸时,已经开了470公里,花了12个小时”。

王先生说,他们准备前往亚美尼亚首都或者土耳其,目前还在阿斯塔拉口岸等待核检。

常德的谭先生也在伊朗做生意。他告诉记者,他16日从德黑兰撤离,6小时开了210公里,落脚在邻省塞姆南的一个小镇。“我们的工厂在这边,这里比较安全,没有战争的痕迹,当地人该工作工作,该生活生活。”

谭先生说,在离开前,德黑兰整座城市被战争的阴霾笼罩,很多人面容憔悴,露出恐惧的神色。16日,德黑兰的伊朗国家电视台大楼遭以色列袭击,谭先生说那里距离他住的地方只有五六公里远,而最早的空袭地点距离他还有近二十公里。

谭先生说,空袭过后,人心都慌了。“在德黑兰,最害怕的还不是空袭,而是内乱,炮弹打过后多少有些不稳定因素,有打砸抢这样的事情发生。”谭先生现在落脚的地方较为稳定,他打算在这里等待大使馆确切的消息,再决定是否离境。

冲突爆发后,谭先生安慰国内的家人:“不用担心,我们有经验了,进退都有方案。”而关于以后在伊朗的生意会不会被战争影响,谭先生说,已经做了最好和最坏的心理准备。

### 提醒

#### 使馆提醒在伊朗、以色列中国公民尽快离境

本报综合 17日,中国驻伊朗使馆发布消息,当前,伊以冲突规模、烈度上升,安全形势持续恶化,局势不可控风险高企。许多在伊朗公民电话联系使馆询问机场何时开放,航班何时恢复。经了解,目前伊朗领空仍处于关闭状态,同时,伊各陆地口岸也有于近期关闭风险。中国驻伊朗使馆已协调伊方提供出境便利,并提醒在伊中国公民尽快通过陆路边境口岸离境。

中国驻伊朗使馆提醒,如遇紧急情况,可及时报警并与使馆取得联系。

此前,当地时间16日,中国驻以色列使馆发布《关于在以中国公民尽快通过陆路边境口岸转道回国或离境的提醒》。

经了解,目前以色列领空仍处于关闭状态,以政府也将全国紧急状态延长至6月30日。同时,以政府相关部门特别提醒,以色列与约旦、埃及边境口岸保持开放。中国驻以色列使馆提醒在以中国公民在确保自身安全的前提下尽快通过陆路边境口岸离境,建议优先选择约旦方向。

如遇紧急情况,可及时报警并与使馆取得联系。

### 链接

#### 特朗普提前退席七国集团峰会以称已打死伊最高军事指挥官

据新华社电 美国白宫16日宣布,总统唐纳德·特朗普为应对以色列与伊朗之间的冲突将提前一天离开七国集团峰会。而早些时候,多家媒体称特朗普不愿签署一份七国集团呼吁以伊冲突降级的联合声明,凸显特朗普与其他与会国家领导人存在分歧。当晚,七国集团还是发表了这份力挺以色列的声明。

特朗普16日晚在加拿大艾伯塔省卡纳纳斯基斯参加七国集团峰会期间告诉记者:“大家可能看到我所看到的,我必须尽快回国。”他同时经由社交媒体喊话称,“伊朗不能获得核武器”是“美国优先”议程的一部分,“所有人应立即撤离德黑兰”。

特朗普原定17日在七国集团峰会期间与应东道主加拿大邀请与会的乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆会晤。对于特朗普提前回国,加拿大总理马克·卡尼表示,他“完全”理解特朗普的决定。

多家媒体注意到,七国集团就以伊冲突发表的联合声明16日早些时候遭特朗普抵制。不过,这份声明当晚还是发表了。

由美国、英国、法国、德国、意大利、日本和加拿大发表的联合声明没有直接批评以色列对伊朗发起的“先发制人打击”,称以色列有权自卫,同时仍施压伊朗,强调“伊朗不能拥有核武器”。声明呼吁解决以伊冲突,进而促使中东地区更广泛敌对活动降级,包括加沙地带停火;同时强调七国集团将协调一致,维持能源市场稳定。

这份声明因美方立场一度被视作“难产”。德国政府发言人斯特凡·科内柳斯16日早些时候说:“是否就中东问题发表七国集团声明,取决于美方。”

此外,以色列军方17日发表声明说,已经打死伊朗最高军事指挥官阿里·沙德马尼。

声明说,以军根据精确情报和16日夜“突然出现的机会”,袭击了德黑兰市中心一个指挥中心,打死“战时参谋长、最高军事指挥官、与伊朗最高领袖哈梅内伊关系最密切的人物阿里·沙德马尼”。

声明说,沙德马尼曾担任伊朗武装部队战时参谋长和应急指挥部指挥官,并曾指挥伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗军队。在其前任被打死后,他被任命指挥伊朗武装部队。

以军方称,沙德马尼被打死“削弱了伊朗武装部队的指挥链”。

▼王先生说空袭地点离他的住所很近。图/受访者提供